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01
有序集合



有序集合序号访问序列

序列 要求 表达式 结果

[2,3,5,10,15,22,4,56]

取第三个成员 A1(3) 5

取第1和第4个程艳 A1([1,4]) [2,10]

取前3个成员 A1(to(3)) [2,3,5]

取第二个成员 A1.m(2) 3

取第2到第4个成员 A1.m(2:4) [3,5,10]

取最后一个成员 A1.m(-1) 56

取前两个，第5个，第7个到最后的成员 A1.m(:2,5,7:) [2,3,15,4,56]



序表是有结构的序列

序表数据

要求 表达式

取第三个成员 A1(3)

取第1和第4个程艳 A1([1,4])

取前3个成员 A1(to(3))

取第二个成员 A1.m(2)

取第2到第4个成员 A1.m(2:4)

取最后一个成员 A1.m(-1)

取前两个，第5个，第7个到最后的成员 A1.m(:2,5,7:)

有序集合



取出英语成绩的中位数

A B

1 =file("E:/txt/students_score.txt").import@t()

2 =A1.(English).sort() /英语成绩排序

3 =A2.len()+1 /集合成员数量

4 =A2([A3\2,(A3+1)\2]).avg() /偶数取中间两个的均值，奇数取中间数

A1~A4的结果

有序集合



A.pos(x)，其中x是序列，获取x成员在A中的位置

序号 成员

1 16

2 22

3 5

4 6

5 2

6 7

x=[22,6,2]

A.pos(x)

2

4

5

A.pos(x),相当于A(p)=x的逆运算。

有序集合



查询“Tyler”和“Sean”的总成绩名次

A B

1 =file("E:/txt/students_score.txt").import@t()

2 =A1.sort(-(Chinese+Math+English)) /按照总成绩从大到小排序

3 =A2.(Name).pos(["Tyler","Sean"]) /查询“Tyler”和“Sean”的总成绩名次

A1~A3结果

有序集合



筛选含有缺失值的记录

A

1 =file("E:/txt/EMPLOYEE_nan.txt").import@t()

2 =A1.select(~.array().pos(null)>0)

结果

有序集合



集合并集

员工的部分数据表

A.select(GENDER==“M”)

A2&A3

A.select(GENDER==M||DEPT==“Sales”)

A.select(DEPT==“Sales”)

有序集合



顺序不同序列不等

序列 计算 描述 结果

A1=[1,2,3]
A2=[1,3,2]
A3=[3,1,4,5]

A1==A2 判断序列是否相等 false

A1^A3 A1与A3的交集 [1,3]

A3^A1 A3与A1的交集 [3,1]

A1&A3 A1与A3的并集 [1,2,3,4,5]

A3&A1 A3与A1的并集 [3,1,4,5,2]

判断成员相同？？

序列 计算 描述 结果

A1=[1,2,3]
A2=[1,3,2]
A3=[3,1,4,5]

A1.eq(A2)
判断成员是否相同

true

A1.eq(A3) false

A2&A3 A.select(GENDER==M||DEPT==“Sales”)

A.eq(B)

true序表

有序集合



02
有序循环



有序循环——有序遍历

取偶数位置的记录(A.select(#%2==0))

引用位置

员工数据



A.(x),A.(x[])

序列 函数 表达式 结果 描述

[2,3,5,6]

A.(~) ~ [2,3,5,6] 返回原序列

A.(~[-1]) ~[-1] [null,2,3,5] 返回和当前成员距离-1的成员

A.(~[2]) ~[2] [5,6,null,null] 返回和当前成员距离2的成员

函数 表达式 描述

A.(prod) prod prod字段

A.(prod[-1]) prod[-1] 和prod字段成员距离-1的成员

A.(prod[:]) prod[:] 包含prod所有成员的序列组成的序列

A.(prod[:0]) prod[:0] 包含prod从开始到当前位置的成员组成的序列

数据

有序循环——跨行引用



有序循环找出1001股价连续上涨的最大天数

A

1 =file("E:/txt/stock1001_price.txt").import@t()

2 =a=0,A1.max(a=if(CL>CL[-1],a+1,0))

A1、A2结果



计算1001股价连续5个交易日的平均值

A

1 =file("E:/txt/stock1001_price.txt").import@t()

2 =A1.derive(CL[-5:0].avg():5_avg)

A1、A2结果

有序循环



计算prod1的累计销售额

A

1 =file("E:/txt/prod1.txt").import@t()

2 =A1.derive(sum(sales[:0]):add_up)

A1、A2结果

有序循环



找出各个产品比上月多10%的销售额的记录

A B

1 =file("E:/txt/prod.txt").import@t()

2 =A1.sort(prod,month) /按照prod和month排序

3 =A2.select(if(prod==prod[-1],sales/sales[-1]>1.1)) /找到结果

A1~A3
结果

有序循环



计算各个产品销售额三天内的平均值

A

1 =file("E:/txt/prod.txt").import@t()

2 =A1.sort(prod,month)

3 =A2.derive(if(prod==prod[-1]&&prod==prod[1],sales[-1:1].avg()):moving_avg)

A1~A3
结果

有序循环



计算各个产品的累计销售额

A

1 =file("E:/txt/orders.txt").import@t()

2 =A1.sort(prod,month)

3 =A2.derive((x=if(prod!=prod[-1],#,x),sum(sales[x-#:0])):add_up)

A1~A3结果

有序循环



03
迭代函数



迭代函数重新考虑聚合运算

SUM：先设置一个初始值 0，然后遍历集合的每个成员，每次将成

员值加到初始值上，直到成员被遍历完。

MAX：设置初始值为无穷小，遍历集合成员，每碰比初始值更大

的成员值则替换初值值，直到遍历完。

MIN：和 MAX 一样，只是初始值和比较方向是反的。



a=初始值，~=当前成员，~~=当前初始值

这样就可以完成完成这些运算。

3

5

6

2

1

9

8

sum()的迭代过程：

~ ~~

初始化 0

第1步 3 3

第2步 5 8

第3步 6 14

第i步 A(I) ~~+A(i)

第7步 8 34 结果：34

迭代函数可以抽象出更通用的迭代函数 iterate(x,a)



我们用iterate函数来实现这些迭代函数

A B

1 [2,4,6,11]

2 =A1.sum() =A1.iterate(~~=~~+~,0)

3 =A1.min() =A1.iterate(if(~<~~,~,~~),inf())

4 =A1.max() =A1.iterate(if(~>~~,~,~~),-inf())

5 =demo.query("select * from EMPLOYEE")

6 =A5.maxp@a(EID) =A5.iterate(if(!~||~.EID>~~.EID,~,if(~.EID==~~.EID,~~|~,~~)),null)

7 =A5.maxp@a(SALARY) =A5.iterate(if(!~||~.SALARY>~~.SALARY,~,if(~.SALARY==~~.SALARY,~~|~,~~)),null)

同行结果相同，2,3,4,6,7行结果如下

迭代函数



斐波那契数列

A

1 =10.iterate([~~(2),(~~(1)+~~(2))],[1,1])

结果~ ~~

初始化 [1,1]

第1步 1 [1,2]

第2步 2 [2,3]

第3步 3 [3,5]

第i步 i [~~(2),~~(1)+~~(2)]

第10步 10 [89,144]

迭代函数



二分法求lnx+2x-6=0的近似解

A B

1 func return ln(A1)+2*A1-6

>y=1 1e-10

2 =1000.iterate((x=(~~(1)+~~(2))/2,y=func(A1,x),if(y>0,[~~(1),x],[x,~~(2)])),[0,3],abs
(y)<B2)

3 =x

4 =func(A1,x)

~~ x=(~~(1)+~~2)/2 y=ln(x)+2*x-6 abs(y)

初始化 [0,3]

第1步 [0,3] 1.5 -2.5945 2.5945

第2步 [1.5,3] 2.25 -0.6891 0.6891

第3步 [2.25,3] 2.625 0.2151 0.2151

第4步 [2.25,2.625] 2.4375 -0.234 0.234

第i步 ~~ (~~(1)+~~(2))/2 ln(x)+2*x-6 abs(y)

第n步 ~~ (~~(1)+~~(2))/2 ln(x)+2*x-6
if abs(y)<1e-10

break

A2的迭代过程：

迭代函数



04
定位计算



定位计算A.pselect(~>10)

序号 序列 表达式 判断 选项 结果

1 7

~>10

False

无 22 15 True

3 8 False

4 9 False

@a [2,5,7]
5 23 True

6 5 Falese

7 22 True

A.pselec(GENDER:”M”,DEPT:”Sales”)

=A.pselect(GENDER==”M”&&DEPT==”Sales”)



函数 描述

A.pselect@a(EID>10&&EID<=20) 取EID大于10小于等于20的位置

A.pmax(EID) 获得EID的最大值的位置

A.pmin@a(SALARY) 获得SALARY的最小值的位置

A(A.pmin@a(SALARY)) 得到最小值对应的记录

位置相关的部分函数

数据

定位计算



计算出某个月中股价超过100元的交易日的当日涨幅（1号记录当日价格）

A B

1 =file("E:/txt/stock_price.txt").import@t()

2 =A1.sort(stockid) /按stockid排序

3 =A2.pselect@a(CL>100) /找出股价大于100的记录位置

4 =A2.calc(A3,if(day(DT)==1,~.CL,~.CL-~[-1].CL)) /利用位置计算涨幅

A1~A4结果

定位计算



计算出1001股票某月首次最高价的当日增长率(1号记录当日股价)

A B

1 =file("E:/txt/stock1001_price.txt").import@t()

2 =A1.pmax(CL) /找到最高价的位置

3 =A1.calc(A2,if(day(DT)==1,A1.CL,A1.CL/A1.CL[-1]-1)) /计算当日增长率

A1~A3结果

定位计算



05
排序与对齐



排序与对齐随机的将数据分成30%和70%，作为训练集和测试集

A B

1 =file("E:/txt/Employees.txt").import@t()

2 =A1.sort(rand())(to(A1.len()*0.3)) /将数据顺序打乱，取30%

3 =A1\A2 /差集



1 2 3 4 5 6 7

7 15 8 9 23 5 22

1 2 3 4 5 6 7

7 15 8 9 23 5 22

1 2 3 4 5 6 7

7 15 8 9 23 5 22

sort vs psort

sort是对序列成员排序返

回序列成员；

psort是对序列成员排序返

回成员位置序列；

所以A(C)=B

排序与对齐

序号

成员

序号

成员

序号

成员

序列A

序列B

序列C

sort

psort



计算1001股票三个最高价的当日涨幅

A B

1 =file("E:/txt/stock1001_price.txt").import@t()

2 =A1.psort@z(CL) /逆序排序后返回序号序列

3 =A2(to(3)) /取前三个

4 =A1.calc(A3,if(day(DT)==1,CL,CL/CL[-1]-1)) /计算涨幅

A1~A4结果

排序与对齐



1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

2 5 3 4 7 1 6

序号

成员

序列A

ranks
序号

成员

psort
序号

成员

序列D

序号

成员

序列C

序号

成员

序列C

序列B

psort vs ranks

用psort函数可以复用排序运算结果，一次排序就可以得到排序和排名。

排序与对齐

1 2 3 4 5 6 7

7 15 8 9 23 5 22

1 2 3 4 5 6 7

2 5 3 4 7 1 6
to(Alen())

1 2 3 4 5 6 7

6 1 3 4 2 7 5

B.run(C(~)=#)



有重复值的排名

A B

1 [7,15,8,9,23,5,22,5,5,5]

2 =A1.psort() /逆序排序后返回序号序列

3 =to(A1.len())

4 >A2.run(if(A1(~)!=A1(~[-1]),A3(~)=#,A3(~)=A3(~[-1]))) /如果重复，则排名不变

5 =A1.ranks() /ranks计算排名

A3执行时的A3 A4执行后的A3

A1 A2 A5

排序与对齐



使用psort函数建立索引。查看Name为“Jim”的信息。

A B

1 =file("E:/txt/employees.txt").import@t(Name,Gender,BasePay) /员工表

2 =A1.psort(Name) /返回排序后的序号

3 =A1(A2) /返回排序后的排列

4 =A3.pselect@b(Name:“Andy") /二分法查找“Andy”

5 =A2(A4) /索引位置

6 =A1(A5) /返回所需数据

建立索引

索引查找

原序表 索引表

索引表位置 原序表位置 结果

排序与对齐不希望打乱原数据顺序的情况下，使用二分法查找数据



将人口排名表和GDP排名表按照指定的省份顺序进行排序

A B

1 [北京,天津,黑龙江,吉林,辽宁,内蒙古,新疆,宁夏,甘肃,青海,陕西,西藏,四川,重庆,贵州,云南,山西,河北,山东,
河南,安徽,江苏,上海,湖北,湖南,江西,浙江,福建,台湾,广西,广东,海南,香港,澳门]

/各省按照地域排序

2 =file("E:/txt/population.txt").import@t() /各省人口排名表

3 =file("E:/txt/GDP.txt").import@t() /各省GDP排名表

4 =A1.(A2.select@1(省==A1.~)) /按指定顺序筛选人口表

5 =A1.(A3.select@1(省==A1.~)) /按指定顺序筛选GDP表

6 =A2.align(A1,省)

7 =A3.align(A1,省)

A1~A7结果 同A4 同A5

排序与对齐



计算各省份人均GDP

A1~A4结果

A

1 [北京,天津,黑龙江,吉林,辽宁,内蒙古,新疆,宁夏,甘肃,青海,陕西,西藏,四川,重庆,贵州,云南,山西,河北,山东,
河南,安徽,江苏,上海,湖北,湖南,江西,浙江,福建,台湾,广西,广东,海南,香港,澳门]

/各省按照地域排序

2 =file("E:/txt/population.txt").import@t() /各省人口排名表

3 =file("E:/txt/GDP.txt").import@t() /各省GDP排名表

4 =A2.align(A1,省) /按指定顺序筛选人口表

5 =A3.align(A1,省) /按指定顺序筛选GDP表

6 =A1.new(~:省,A5(#).#2/A4(#).#2*10000:人均GDP（万元）) /对位计算，得到结果

结果
A3缺少港澳台的GDP数据，所以结果中包含null

排序与对齐
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